

浙江智造

打破国外技术垄断，成为多个知名品牌原料供货商

# “嘉德利”让明胶片不再依赖进口

记者金钧报道 浙江嘉德利生物科技有限公司(下称“嘉德利”)是一家生产吉利丁片、吉利丁粉及胶原蛋白肽等产品的企业，2019年6月与浙江龙泉经济开发区签订招商引资合同，落户龙泉。目前，该企业已经成为85度C、星巴克、达利园、雅客等多个知名品牌的原料供货商。

据了解，吉利丁片又叫明胶片，是一种高蛋白、零脂肪的基础原料，可使烘焙等产品口感滑腻，同时也能解决产品稳定性问题，满足年轻人对即食性食品的要求。

明胶片作为一种食品添加剂，对水质的要求极高。生产使用水质越好，产品的品质就越高。该公司董事长叶友苍说，2018年位于温州的厂房拆迁后，很多地方向他递来了“橄榄枝”，用各种优惠政策吸引他，但他最终选择了龙泉市。

之前在温州20多年，叶友苍与世界排名前三的德国明胶公司合资生产明胶。公司拆迁后，德国公司将工厂转向巴西。叶友苍通过对国内市场的调研了解到，随着烘焙行业的兴起，国人对克重稳定、随用随取的进口

明胶片需求量增大。但当时国内技术是片空白，德国厂家“独揽”制作明胶片的核心技术，不愿意来中国投产，还声称中国的明胶片只能靠进口。“当时我就憋了一口气，心想一定要生产出与德国比肩，甚至超过他们的明胶片，让中国的明胶片不再依赖进口。”叶友苍说。

选定龙泉之后，“嘉德利”迅速着手工厂选址和招工等工作。“前期龙泉的招商部门对我们非常有耐心，也给予了很大的帮助，得知我们要在最短时间内投产，快速为我们解决了厂房租

赁等问题。”叶友苍说，事实证明自己当初的选择是正确的。温州、丽水山水相依，人缘相亲。在龙泉发展的两年，团队非常喜欢这里。虽然当地区位条件不突出，但相信随着城市的发展，未来前景可观。

“嘉德利”引进先进生产线，突破国内半自动化生产局限，实现全自动化。并通过不断地摸索和改进，使产品质量和生产效率有了质的飞跃，实现了产品的迭代升级。“2019年10月试生产，2020年实现2100万元产值，2021年产值达到5050万元，超

过了预期目标。”叶友苍说，他们的产品市场欢迎度非常高，在国內外逐步替代德国的产品。“以前依赖欧洲进口，相信在三五年后我们可以做到国内第一。我对我们的企业非常有信心！”

“受制于生产场地空间，公司目前都是满负荷生产，加班加点赶订单。”效益的不断提升也让“嘉德利”迫切地需要加快新厂房的建设。叶友苍说，“今年5月，我们的新厂房能建成投产，后续要陆续增加新生产线，继续扩大产能，预计可以实现年产值1.5亿元。”

# “华纬科技”全链路数字化改造

让生产效率提升20%，运营成本降低20%

通讯员胡昕然、余寒报道 4年前，专注弹簧生产40多年的企业——华纬科技股份有限公司董事长金雷收到一封来自法国的邮件，那是一家全球头部汽车零部件客户发来的样品测试通知。“华纬科技”研发的一款弹簧，通过了产品测试，这让“华纬科技”真正进入全球主机厂的视野。

产品上的攻坚突围，同样表现在全链路数字化的改造上。“华纬科技”把166台生产设备联网至MES系统，并把生产、质量、物流、供应、销售环节全部搬上钉钉，实现业务数字化管理，让生产效率提升20%、运营成本降低20%。

10分钟搭好一个功能，1年让90%的业务数字化

“华纬科技”IT人员在尝试钉钉低代码搭建了一个IT资产

管理功能之后，开始了创新实验，陆续全员参与“拖拉拽”的功能大按键，搭出了生产、质量、物流、供应、销售等关键环节的功能管理，一年搭出166个功能。“华纬科技”IT部门负责人徐海东说：“只要流程梳理清楚，十多分钟就能搭好一个功能，现在部门90%的业务实现数字化。”

随后，生产部门也开始尝试搭建，贴合自身需求的功能，让生产线的产量统计更容易、更准确。

**生产数字化，让生产线变透明**  
钢丝在做成弹簧的过程中，由于订单变动、报工不准确、材料计算不准确等问题，容易造成生产过多积压库存。金雷说：“管理上应该是每年减少库存，但我们库存反而多了，这是生产柔性不够、数据不准确造成的”。

金雷曾经参观福特丰田生产线，发现主机厂商可以在同一条生产线上做不同产品，精准完成不同零部件的配合。如果弹簧生产线也能实现这样的柔性生产，将会大大减少库存，甚至做到零库存。但很快，金雷发现再先进的主机厂生产商，其生产线经验也无法复制到弹簧生产上。主机厂通常有冲压、焊接、涂装、总装四大工艺，十来道生产工艺，只为生产出一根轻量且高弹性的弹簧。

“华纬科技”开始直面痛点，开启了一场创新实验。为了让生产环节的数据更准确，“华纬科技”在钉钉上通过“拖拉拽”搭起一套工时结算流程，拉通报工数据、材料数据、计件数据，让生产环节变透明，按照订单数量精益生产，成为生产线提效、减轻库存压力的好办法。

金雷说，最理想的计件是没

有人干预，数字化就是要尽可能让人少参与重复、繁琐的工作，减少人工填写的过程。

为此，从技术、生产、品质，到供应、物流环节，“华纬科技”在钉钉上搭起了全流程的业务管理体系，把钉钉作为全链路数字化的超级入口。一根弹簧的用料、制作炉温、生产工时，甚至售后服务，都可以在钉钉上申报、流转、数据沉淀。

如今，“华纬科技”90%的设备已经安装设备传感器，车间的数字大屏可以实时展示产品合格率，从客户接单到产品入库，都已实现数字化，也可以在手机上随时查看数据信息。

未来，“华纬科技”希望建立智能仓库系统，完成入库扫码、智能发货流程，让人用手机操作，就可以实现智能发货，而不再需要在高危货架区间跑来跑去。

公司产品质量有了质的飞跃，并得到美资天纳克、法国克诺尔、中国一汽红旗等客户的认可。”

“华纬科技”行政办主任孟开仁介绍，数字化之后，公司生产效率提高20%，能源利用率提高10%、运营成本降低20%、产品不良品率降低20%。

从客户接单到产品入库，手机可随时查看



共富路上带头人

舟山市蓝祥生态农业开发有限公司董事长兼总经理周玉娣：

# 致富不忘家乡人 扶贫济困显大爱



周玉娣(左)在公司大棚内查看番茄生长情况。

■通讯员刘生国 文/摄  
在舟山市普陀区六横镇，有一位扎根海岛的女企业家代表，多年来一直将社会责任放在首位，致力于慈善和扶贫工作，带领乡亲共同富裕，尽全力解决邻里各类难题，为海岛百姓谋幸福，赢得了当地群众的高度评价。她就是省十二届人大代表、舟山市七届人大代表、2018年浙江特色十佳“最美家庭”和2020年“浙江好

起了80多套标准钢架结构尼龙薄膜大棚，建成当地规模最大、钢架结构尼龙薄膜大棚最多的蔬果种植基地。

农业生产一旦遇到了自然灾害，损失就无法估量。前几年的一场寒潮把种在几十个大棚里的蔬菜瓜果全部冻死，还有几次强台风袭击六横岛时，把好端端的钢质大棚刮倒，这些都让周玉娣损失惨重。但在灾害面前她毫不退缩，想方设法抓紧灾后生产的恢复，并以最快的速度把蔬菜种出来供应市民的菜篮子。

这两年在新冠肺炎疫情影响下，市场上的蔬菜价格都有不同程度的波动，但诚信为本是周玉娣做人的宗旨。公司每天摘取一吨左右的蔬菜、瓜果，全力保障六横市场上生态蔬菜、瓜果的供应，并且绝对不涨价。

在做好蔬菜、瓜果种植和销售的同时，肯动脑筋的周玉娣又积极发展生猪和禽类养殖。“我们把公司不能销售的无公害蔬菜、瓜果给生猪和禽类当饲料，猪、鸡的粪便又给蔬菜、瓜果当肥料。这些有机肥料不仅促进了蔬菜、瓜果的生长，还可以为企业节省

不少成本，真是一举多得。”周玉娣说，公司一年出栏生猪400余头、肉鸡4500只。既保证了当地老百姓的猪肉供应，又增加了企业的经济收入。

尽管蓝祥生态农业公司是一家民营企业，但周玉娣对职工的生活非常关心，她一直按照国家规定标准来给职工发放高温补贴。遇到重要节日，还会分发礼物和红包等。另外，她还创造机会让周边村庄的闲散劳动力实现了家门口创收。有位年近60岁的村民因患有腰椎间盘突出无法重活，之前一直闲赋在家。周玉娣主动让他到农场干些轻活，每月提供4000多元的报酬基本可以满足其家庭的日常开销。

周玉娣在经营好蓝祥生态农业公司的同时，不忘六横岛上的弱势群体和困难户。六横镇敬老院有100多位孤寡老人，每年冬季到来的时候，周玉娣第一个想到的就是敬老院的老人。她常常会自掏腰包购买羊毛衫、围巾、手套等节日礼品送给这些老人。六横岛上有一线环卫工人100余人，其中60岁以上的老年人占70%左右。他们顶烈日、冒酷暑、战严寒，常年累

月为城市环境整洁默默奉献着。周玉娣看在眼里，记在心里。2019年的环卫工人节，周玉娣出资15万多元购买大米和食油送给每一位环卫工人。同时，她还慷慨解囊完成村里改水改厕、亮化绿化和村级文化中心、休闲场所建设，帮助困难家庭发展实业；积极帮助解决村民看病就医、危房改造、孩子上学等各类困难问题数百个，捐助总额500多万元。

到现在，周玉娣做了多少件好事连她自己也记不清了。她常对人说：“现在自己家里的经济条件和生活水平提高了，这是全靠党的好政策，以及众多好心人的关心支持。因此，我一定要力所能及为社会做些公益事业，帮助更多生活困难家庭解决一些实际困难，让他们渡过难关，过上幸福的生活”。

# 市场主体年报新规来了

未按照法律规定报送年度报告的，将面临被罚款风险

本报讯 记者羊荣江报道 今年3月1日，国家市场监督管理总局颁布了《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》(以下简称“实施细则”)，对市场主体年报作出了明确规定：年报罚款、歇业市场主体仍要年报等新规定。

《实施细则》包括总则、登记事项、登记规范、设立登记、变更登记、歇业、注销登记、撤销登记、档案管理、监督管理、法律责任、附则，共计12章、82条。

《实施细则》第七十条规定：“市场主体未按照法律、行政法规规定的期限公示或者报送年度报告的，由登记机关列入经营异常名录，可以处1万元以下的罚款。”市场监管部门提醒：市场主体不按时年报，除了面临信用惩戒(列入经营异常名录，列入严重违法失信名单，在政府采购、工程招投标、国有土地出让、

授予荣誉称号等工作中受到限制或禁入)外，还将面临被罚款的风险。

此外，《实施细则》第六十三条规定：“市场主体应当于每年1月1日至6月30日，通过国家企业信用信息公示系统报送上年度年度报告，并向社会公示……歇业的市场主体应当按期公示年度报告。”

市场监管部门提醒：市场主体即使办理了歇业备案，仍然要年报。如果打算不再开展经营活动，建议办理注销，避免因长期未经营被吊销营业执照。否则，一旦企业被吊销营业执照，其法定代表人自企业被吊销营业执照之日起三年内不得担任公司的董事、监事、高级管理人员。需办理注销的可至登记机关窗口办理，或登录“浙江企业在线”点击“我要办事”按流程办理。

签金额超13亿元，享关税减让近1300万元

# RCEP“双满月” 我省外贸企业收获满满

本报讯 记者张浩星报道 今年1月1日，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效实施。据杭州海关统计，截至2月底，杭州海关共签发RCEP原产地证书456份，签证金额13.2亿元，为我省企业在国外享受关税减让近1300万元。

“RCEP生效后，中日首次达成双边关税减让，我们公司生产的袜子出口到日本成本降低，第一年降低0.5个百分点，最终可以享受到零关税。”浙江健盛集团股份有限公司关务负责人沈云霞说，健盛集团是全球最大的棉袜生产制造企业之一，得益于RCEP关税减让，今年前两月，公司对日出口明显增长。“前两个月，我们出口订单增长了15%左右，向海关申领出口日本RCEP原产地证书44份，享受关税减让近90万元。”

浙江台州是全球塑料制品的重要加工基地，2021年塑料制品出口158.5亿元。根据RCEP关税减让安排，我国原产的塑料制品在日本的进口关税税率将从协定生效前的2.8%~5.2%逐年降至零关税，为台州塑料制品出口带来切实利好。台州市森力塑胶有限公司是一家年出口额超1.2亿元的塑料生活用品生产出口企业，生产的园艺花盆、收纳盒等塑料日用品60%以上销往日本。“协定生效以来，我们出口产品在日本可以立即享受关税优惠，给客户带来利好，也促进了我们的产品出口。”公司负责人杨慧君说。前两月，公司共办理出口日本的RCEP原产地证书30份，涉及货值近1300万元。

“RCEP的生效实施，有力提升了我省农产品、化工品、纺织服装、塑料制品等行业在日韩的竞争力。下一步，我们将加强对重点行业的帮扶，争取让更多企业享受政策带来的税收优惠。”杭州海关关税处有关负责人表示。RCEP实施两个月以来，杭州海关通过线上线下宣讲、企业实地调研等形式，服务企业超800家，积极引导企业充分挖掘降税利好、享受政策红利，助推浙江制造更好地开拓国际市场。

企业传媒园地

# 德华14年诞生 “创新奖”201个

联合申报的“除醛抗菌健康家具板及其制品研发”属技术创新项目，被评为“创新大奖”。该项目赋予生态板除醛、抗菌、防霉等诸多功能，并优选甲壳素、纳米硅片为有效成分施加在浸渍胶膜纸的表层，以达到净化甲醛的功能，还利用纳米硅和银达到抗菌和防霉功能，天然环保，呵护健康，2021年已全面进入推广阶段，销售形势良好。

兔宝宝科学技术和兔宝宝研究院联合申报的“灰色高色牢度技术开发”项目，代表了公司的先进技术水平，目前已通过省级新产品鉴定，被评为“创新一等奖”。兔宝宝研究院、装饰材料销售公司、家居销售公司

# 乌沙山发电公司 降本增效显担当

2022年伊始，浙江大唐乌沙山发电有限责任公司不断提升经营管理水平，专注“降能耗 创效益”工作，成效显著。

日前，该公司已顺利在闭式水降压节能运行上推进恒压变流量技改，预计可实现每年节电38万千瓦时以上；成功优化了燃油系统运行方式，1月份节电8736千瓦时，预计年均可节电20万千瓦时；此外，进一步优化了指标竞赛规则，日常加强监督和指导运行值开展指标优化调整，其中1月份节约标煤约406吨。

一直以来，该公司将节能降耗理念贯穿于企业发展

的各个方面和全过程，合理配置资源，努力降低设备无效能耗，充分利用现货市场的峰谷电价差，通过调整化学制水、制氯运行时间，拉低平均电价，预计年均节约电费约80万元；组织职工对厂区生活水泄漏问题进行专项排查治理，预计年均节约水费约21万元。

下一步，该公司将继续紧密围绕“三提两降一治”目标，从大处着眼、小处着手，统筹协调，形成合力，多管齐下推进企业节能技术改造，进一步加快企业节能与绿色发展进程，彰显央企责任担当，为地方生态环境保护和绿色城乡建设贡献力量。